

讲红十字好故事 传人道正能量
“红十字感动人物”爱心事迹展播

平凡老人的大爱故事

——记绍兴市红十字爱心捐赠者 单厚生

他是这样一位老人,已经87岁高龄,家住绍兴市越城区孙端镇安桥头村。简陋的居室,简单得不能再简单的基本家用设备,一个人进进出出。但就是他,得知四川芦山发生地震后,不顾年事已高,颤颤抖抖摸进市红十字会的大门,要求捐8万元,帮助灾区的老百姓。这是芦山地震期间绍兴市红十字会收到的最大一笔个人爱心款项,而老人的善举并没有停止……

“我要捐钱,请第一时间捐给灾区”

时间定格在2013年4月27日,有一位老人急冲冲来到绍兴市红十字会芦山地震捐款现场,要把数十年省吃俭用积存下来的8万元钱捐给灾区人民。8万元对于一个有正常收入来源的家庭或许不算什么,但当红十字会领导看到的是一位穿着如此简朴的老人时,担心他是一时之念,叮嘱他三思,并仔细了解了他的家庭状况。得知他是孤寡老人,只靠2000多元的退休金维持生计,红十字会领导更是建议他留着这笔钱养老。但老人的态度十分坚决,他说:“我要力所能及让周边的人、所有贫困的人活得幸福,不再受灾难困扰和影响”。

最终,绍兴市红十字会领导拗不过这位执著的老人,接收了他的这笔善款。面对这笔芦山地震最大金额的个人捐款,所有工作人员都对眼前这位老人充满了敬意。

后经多次走访得知,老人的这一爱心举动不是一时的冲动,他平时就十分热衷公益事业,村里组织的一些爱心捐款活动,他总是积极参加,邻里关系也十分和睦,在当地有很好的口碑。

“我要捐献遗体,死后再做点贡献”

捐完善款之后,老人又向绍兴市



绍兴市红十字会工作人员把公证书交到老人手上。

红十字会领导提出了一个要求。“我要在百年之后捐出自己的遗体,为社会减少不必要的浪费,为国家再做点贡献”。老人简单的话语中带着几分哀求。对于这样一位老人,红十字会的工作人员将一份沉甸甸、包含着一位八旬老人无私奉献的公证书交到了单厚生手中。当单老先生接过属于他的公证书时,连声向红十字会表示感谢。

由于遗体捐献需要家属同意并配合执行,而老人无配偶且无子女,捐献登记工作一时难以进行。绍兴市红十字会工作人员与省红十字会联系,并咨询相关法律专家。鉴于老人这一特殊情况,省内又没经验可借鉴,专家建议采取法律公正声明的方式完成老人的心愿。

根据这一建议,红十字会主动与有关公证处联系,但对于遗体捐献公证,绍兴市的公证处都从未做过。面对老人这一无私的心愿,工作人员一次次与公证处人员沟通解释,尽最大努力帮助老人完成心愿。最后,在绍

兴市司法局和国信公证处的大力支持下,通过声明公证的方式完成了相关程序。

“单老师傅,这是您的公证书,请您收好”。绍兴市红十字会的工作人员将一份沉甸甸、包含着一位八旬老人无私奉献的公证书交到了单厚生手中。当单老先生接过属于他的公证书时,连声向红十字会表示感谢。

立下遗嘱捐房子,了却最后的心愿

近两年,单老先生明显感觉身体没有以前那么好,行动也稍许有些不便,但他的善举一直没有停止,他还要将房子捐给村里,自己搬到福利院去生活,安安静静地走完这一生。2014年4月,绍兴市红十字会组织志愿者走进安桥头村开展志愿服务活动时,走访了单老,他说已经立下了遗嘱,正请村干部出面办理相关手续,以后他所居住的房子就是村里的集体资产

了。在场的领导和村干部无不为他留下感动的眼泪。

而面对着电视镜头,这位老人又是何等的平静。他笑呵呵地说,这些都是应该做的,这个国家、社会,很多人都对他好,他要对得起国家、社会和身边的人。

作为一个普通人,年轻时他参加支边,在青海默默无闻奉献了几十年,把最宝贵的青春献给了祖国最贫困的地区和人民;年老以后,他又倾其所有,给这个社会带来了温暖和爱。他并不富有,但他用最平实,最本真的举动,践行了“人道、博爱、奉献”的红十字精神,践行了“爱国、敬业、诚信、友善”的社会主义核心价值观。

这就是平凡老人的大爱故事。他,是我们这个社会最值得感动和敬仰的人。他一生默默无闻,但正如他的名字一样,却用质朴厚道诠释着生命价值和人间真爱。

百姓故事

种下爱心种子,播撒生命希望

春天,是播种的季节。近日,53岁的彭海平为北京患者种下爱心种子,“70后”淘宝店主陆雪贤为28岁女孩播撒生的希望。他们使这个春天更加生意盎然。

53岁彭海平:“等了12年,终于有机会救人一命”

12年前,他成为宁波市第一批造血干细胞捐献志愿者;12年后,传递生命火种的梦想终于变成现实。4月13日和14日,为救助北京一名白血病患者,宁波市江北区公安分局中马派出所协警彭海平在省中医院成功捐献造血干细胞。53岁的彭海平打破

了4年前由湖州医生宋蜀明保持的51岁最年长捐献纪录,成为我省年龄最大的捐献志愿者,也是我省第230例造血干细胞捐献者。

2003年11月,浙江省实现了第1例造血干细胞捐献,宁波也启动了造血干细胞捐献志愿者招募工作,彭海平当时加入了造血干细胞捐献者资料库,直到2014年底,命中注定“缘分”来



彭海平正在捐献造血干细胞。

临。他与北京一位白血病患者检索配型成功,同时配型成功的有两人,在另一位志愿者放弃捐献后,彭海平成为了患者的唯一选择。当红十字会工作人员拨通彭海平电话时,他丝毫没有犹豫:

“等了12年,终于有机会救人一命。”彭海平常年坚持健身,哑铃、双杠、爬山等样样拿得出手,捐献前的体检一次通过。

根据国家相关规定,造血干细胞捐献志愿者登记年龄段在18—45周岁,捐献年龄最大不得超过55周岁。彭海平说自己是幸运的,赶在登记年龄限制前,成为一名造血干细胞捐献志愿者;又赶在捐献年龄限制前,真正成为一名传递生命火种的人!

淘宝店主陆雪贤:“我是你永远的朋友和亲人”

4月15日,历时4个多小时,陆雪贤在省中医院成功完成了造血干细胞捐献,成为我省第231例造血干细胞捐献者。这位“70后”余杭人,是一家淘宝网店的店主。从2005年第一次献血开始,至今共计献血

顺利完成捐献,陆雪贤把想对受捐者说的话都写了下来,给对方加油打气。“我们虽然素未谋面,却已经紧紧地连在了一起。我相信你非常坚强,让我们一起加油!为生命喝彩!”信的落款处,他认真地署上“你永远的朋友和亲人”。 郑代丰 周蓉

女子车祸身亡 捐献多个器官 为绍兴市第一例心脏捐献者

4月13日上午8点,刘连菊的亲人在嵊州市人民医院重症病房外默默垂泪,不知道已永远失去母亲的7岁小女儿,依然在东张西望。

“妹妹一向心地善良。医生说,她的生命已不可逆转。我们希望她的生命能在别人的身上延续,也给我们留下一点念想。”刘连菊的哥哥刘连云说。

刘连菊,湖北省公安县人。据家人介绍,从25岁起,刘连菊就一直在嵊州打工,膝下有两个女儿。

出事以前,刘连菊靠打一些零工维持生活。今年春节后,她在甘霖镇一家箱包厂找到一份工作,想好好干活多赚些钱养家。谁知好景不长,4月9日早上7点多,她骑电动自行车去上班时,与一辆三轮电瓶车相撞,头部着地,当即昏迷不醒。

由于伤势过重,尽管医生竭尽全力抢救,但刘连菊依然没有苏醒,也没有了自主呼吸。浙一医院器官捐献评估专家先后两次对她进行评估,认为她已处于脑死亡状态,生命不可逆转。

4月10日,得知这个噩耗后,哥哥刘连云立即从湖北公安县赶到嵊州。其他亲人随后也从各地赶来。尽管一时无法接受妹妹的离去,但当医生说妹妹的器官还能拯救别人的生命时,刘连云决定说服其他亲人,将妹妹的器官捐献出去。

刘连云说,妹妹5岁时父亲就去世了。长兄如父,所以他跟妹妹关系非常好。妹妹是个善良的人,他想妹妹会同意这样做的。

4月13日上午,在嵊州市红十字会工作人员的见证下,医生对刘连菊完成了捐献手术。随后,刘连菊的心脏、肝脏和两个肾脏被紧急送往各个移植医院。

据悉,刘连菊的心脏被送到武汉,移植给那里的一位病人。得知这一消息后,刘连云说,“这也是妹妹通过另一种方式回到了故乡,希望接受妹妹器官捐献的患者,从此告别疾病,健康平安地生活。”

据了解,刘连菊是绍兴市第一例心脏捐献者。

袁维霞

救护知识

4月6日,福建漳州古雷PX项目突发的爆炸牵动着众人心。化学危险品种类繁多,有特殊的毒害作用,化学事故突发性强、扩散快、范围广、时间长、后果复杂。了解化学品基本知识,掌握化学品事故现场应急处置程序,可有效降低事故损失和影响。

常见危险化学品有液化气、管道煤气、汽油、苯、氯乙烯、液氯、液氨、甲醇、二氧化硫、一氧化碳、黄磷、强碱、强酸、农药杀虫剂等。作为个人,平时要了解所使用的危险化学品的特性,妥善保存,不盲目操作,不违章使用。居室内不存放危险化学品,严防室内积聚高浓度易燃易爆气体。乘船、乘车不携带危险化学品。发现被遗弃的化学品,不捡拾,立即打电话报警,说清具体位置、包装标志、大致数量以及是否有气味等。不在事发地周围逗留、吸烟。遇到危险化学品运输车辆发生事故,应尽快离开事故现场,撤离到上风口位置,不围观,立即拨打报警电话;其他机动车驾驶员要听从工作人员的指挥,有序地通过事故现场。居民小区施工过程中挖掘出异味物质时,应立即拨打当地政府值班电话说明情况,同时在其周围拉上警戒线或竖立警示标志。在异味物质清走之前,周围居民和单位不要开窗通风。受到危险化学品伤害时,应立即到医院救治,不要拖延。

化学事故中,在染毒空气将要或可能污染的地区,距染毒空气到达该地区还有一段时间,来得及组织居民撤离受染区的情况下,可迅速组织居民转移到安全地区。对于染毒空气已经污染或将要污染的地区,要迅速告知居民立即关闭门窗,防止染毒空气进入家中;佩戴防毒面具或使用毛巾、口罩等进行呼吸道防护。同时,对有毒有害化学物质污染的地区,进行标志、隔离和警戒,防止无关人员进入受到伤害。当染毒空气可能持续较长时间时,可在空气中的染毒浓度已经明显下降,不会对人员造成明显伤害的情况下,适时组织居民群众撤离受染区。需要时,对受染的人员、物品、地面、空气和水源进行消毒处理。此外,还要做好切断(控制)事故源,组织化学侦检和监测,抢救中毒人员等工作。

宗辉

生活百科

合理饮食 赶跑“春困”

困倦、疲乏、昏昏欲睡,这是尾随着每个春天而来的“春困”在作怪。因为气候转暖,体表的毛细血管因舒展而需要增加血流量,脑组织的血流量相应减少,供氧不足,“春困”就会出现。这个时节应注意休息、适当运动,如果能在饮食上加以调理,“春困”是可解的。油腻的饮食会使人饭后产生疲惫感,情绪低落,工作效率下降,因此,春季饮食易清淡适口。

一日之计在于晨。早餐需要摄取较多的热量,只吃两片面包可能很快就感觉疲劳无力了。因为面包或土司等碳水化合物会使血糖迅速升高,随之人体将释放大量的胰岛素,又令血糖急速下降,从而让人产生疲倦感。富含纤维的全麦类食物,搭配质量好的蛋白质类食物,以及几片黄瓜或西红柿,这些食物含有丰富的维生素B,能持续提供充沛的能量。

营养专家强调,春季饮食应摄取足够的蛋白质和含钾食物,有助于提高人的精力。蛋白

鹿呦

春天,你会护肝吗?

中医讲,肝属木,“木遇春而旺”。此时,人的肝,也感受到了春的气息,活跃起来,一年里前所未有的生机勃勃。但是春天又是肝脏最易受损伤的时候,春季肝阳容易升发太过,肝火过旺或肝气郁结等,使人头晕脑胀、脾气暴躁、抑郁烦闷、失眠、脾胃不适等。长此以往,还会积累成一些难治的疾病。

那怎么才能养好肝呢?六个字:饮食、睡眠、情绪。

饮食上,春天护肝,要多喝水。初春乍暖还寒,气燥,多喝水可以润燥,使肝火不致太过旺盛,最好保证每天喝三到四大杯温开水。另外,要多吃绿色蔬菜、水果,尽量少吃辛辣刺激的食物,少饮酒。

邓玉霞